

中国社科院世界经济形势分析与预测指出

# 2016年全球经济预计增速为3.0%

## 美联储加息为全球经济带来不稳定因素

本报北京12月23日讯 记者徐惠喜报道:中国社会科学院世界经济与政治研究所今天在北京发布的《2016年世界经济形势分析与预测》认为,2016年世界经济增长形势不容乐观,预计2016年全球经济增长率约为3.0%。

2015年世界经济增速放缓,反映出全球复苏之路崎岖艰辛。大宗商品价格继续下降,全球物价水平增速下行,部分经济体面临通缩压力。整体就业状况有所改善,但各经济体间存在差异。国际贸易负增长,国际直接投资有所恢复,跨国并购活跃,区域合作取得进展。金融市场波动剧烈,关联性明显。全球总债务水平处于历史高位,其不可持续性提升了风险层级。

展望2016年,受到一系列不确定和趋势性因素的影响,世界经济运行呈现以下四大趋势。

一是债务积累过快对增长和金融稳定构成威胁。一些经济体目前已经出现低利率、低增长和高负债这一“有

毒组合”不断积累的趋势。这不仅损害货币扩张对实体经济的促进效果,而且将对整个金融体系的稳定构成威胁,防止债务进一步积累已迫在眉睫。

二是竞争性汇率政策成为隐忧。主要发达经济体和新兴经济体均面临潜在增长率下降和总需求不足并存的现象。为促进出口和总需求,货币贬值将成为越来越重要的备选工具。一国的竞争性货币贬值很有可能引发以邻为壑的货币竞争,从而带来全球外汇市场甚至整个金融体系的动荡。

三是区域贸易谈判取得进展但其全球影响仍存争议。“跨太平洋伙伴关系协定(TPP)”的达成是区域贸易谈判的一个重大进展,但TPP带来的影响到底有多大还存在一些争议。TPP开始实际运行中也产生转移贸易,尤其是将中国这样的贸易大国排除在外,很可能产生较大的贸易转移,从而在总体上降低TPP成员的福利。

四是一些风险因素或推动新兴市场经济进一步放缓。新兴经济体的经济增速出现了结构性放缓与周期性放缓叠加的局面。当前导致新兴经济体经济增长进一步结构性放缓的风险因素包括制度、基础设施、人口结构与产业结构等四个方面;周期性放缓的因素主要是宏观经济因素,包括过度抑制通胀引发经济衰退的风险,过度实行金融开放和金融自由化引发金融不稳定造成经济低迷的风险等。

此外,发达经济体需求管理政策效果显现,但可持续性堪忧;美联储加息为全球经济带来不稳定因素;大宗商品价格下跌已见见底;内外经济政策高度政治化,许多经济体内外经济政策和结构改革受到既得利益集团不断掣肘;地缘政治变化和自然灾害亦会对世界经济运行与业绩带来负面干扰。这些因素都让2016年的世界经济蒙上了一层阴影。



117.3万套

### 美11月份新房开工量好于预期

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部近日公布的数据显示,经季节调整后,美国11月份新房开工量年化值为117.3万套,预期为113.0万套,环比增加10.5%,远高于市场预期的6.6%。美国10月份新房开工量年化值则由106.0万套上修为106.2万套。数据表明美国房地产业将继续支持美国经济增长。

数据显示,美国11月份反映未来行业走势的新房建筑许可证发放量,经季节调整后,年化值为128.9万套,预期为115.3万套,比前月修正后的数据环比增加11%,远高于市场预期的环比下降0.7%。目前,美国越来越多的年轻人离开父母,建立自己的家庭,为房地产市场带来新的支撑。

1.2%

### 日本下调2015财年经济增长预期

据新华社东京电 (记者许缘 乐绍延) 日本政府预计,由于出口及企业投资增长乏力,2015财年(始于今年4月1日)日本的经济增长率可能仅为1.2%,低于7月份预计的1.5%。

日本政府认为,随着外部需求减少,日本出口增速放缓甚至下滑,导致企业投资步伐也有所放缓。与此同时,占国内生产总值(GDP)比重高达60%的国内个人消费增幅也将低于预期,拖累经济增长脚步。

展望未来,日本政府预计,2016财年(始于同年4月1日)日本实际GDP将增长1.7%,名义GDP有望增长3.1%至518.8万亿日元(约合4.3万亿美元),超过2008年国际金融危机前水平,并达到1997财年以来最高值。



### 中建总承包卡拉奇至拉合尔高速公路项目

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:中国建筑股份有限公司与巴基斯坦国家公路局22日在巴首都伊斯兰堡签订卡拉奇至拉合尔高速公路项目(苏库尔至木尔坦段)EPC(设计、采购、施工)总承包合同,金额为2943亿卢比,约合28.9亿元人民币。该条高速公路连接的卡拉奇和拉合尔分别是巴基斯坦第一和第二大城市,线路全长1152公里。此次签约的苏库尔到木尔坦段长392公里,全线按双向6车道、时速120公里标准设计,工期为36个月。

卡拉奇至拉合尔高速公路是中巴经济走廊框架内的重点交通基础设施项目,建成后极大改善巴两大城市之间的交通状况,有力促进巴经济社会发展,并为中巴互联互通发挥积极作用。两国政府部门对此项目高度重视,巴国家公路局主席、中国驻巴基斯坦使馆临时代办、中国驻巴使馆经济商务参赞等出席签约仪式。

### 印尼进一步开放入境免签政策

本报雅加达电 记者田原报道:为鼓励外国游客来印尼旅游,印尼政府日前给予包括澳大利亚在内的84个国家游客入境免签,这是印尼今年第二次大规模开放入境签证政策。

下辖印尼旅游部的印尼海洋事务统筹部长里扎·拉姆利表示,扩大免签国范围的政策旨在振兴印尼旅游业。截至目前,包括中国在内的174个国家的游客均能受益于此政策。免签政策实施以来,外国游客入境规模年均增速达19%,较以往提高11至13个百分点,该政策将有助于实现2019年入境游客总数达到2000万人次的目标。

根据印尼《2015—2019年国家发展规划》中期目标,2019年前印尼计划旅游业创造2000万个工作岗位,增加700万个新工作岗位。

### 波罗的海三国人均住房面积低

本报布拉佩斯电 记者刘键报道:据瑞典北欧斯安银行(SEB)发布的波罗的海三国家庭经济分析报告显示,波罗的海三国人均住房面积约为63平方米至67平方米,低于欧盟96平方米的平均水平,也低于中东欧大多数国家70平方米的平均水平。

其中,爱沙尼亚以人均住房面积67平方米位居波罗的海三国之首,拉脱维亚和立陶宛的人均住房面积均为63平方米,处于中东欧国家最低水平。



山西面艺师傅日前在美国洛杉矶上演中国面食绝技,当场表演“面气球”“关公扯面”“长治甩饼”“龙须拉面”等绝技,让现场观众大开眼界。图为洛杉矶市前礼宾局局长埃加·夏普(前左二)对面艺师傅鲍雪薇制作的超细龙须拉面惊叹不已。 新华社发

## 美联储公布2016年度银行压力测试指导意见

本报纽约电 记者张伟报道:美国联邦储备委员会(美联储)日前公布了2016年度银行压力测试指导意见,将对不同类型的银行采取不同标准,资产超过2500亿美元或海外风险敞口超过100亿美元的银行将面临更严格的规定。

美联储在对开展压力测试的检查人员发布的新指导意见中,要求在美联储一年一度的压力测试时,将复杂性较低的银行与复杂性较高的大型银行区别对待。该指导意见适用于2016年度的压力测试。此外,一些美联储高级官员将继续评估压力测试,探讨如何对2017年的压力测试作出调整。最新公布的指导意见侧重金融机构的资本规划过程,例如它们对于风险衡量标准以及对经济模型的使用。

据悉,一年一度的压力测试适用于美国大约30家资产规模超过500亿美元的银行,其目的在于判断接受测试的银行在遭遇严重经济衰退时,是否拥有充足的资本以继续提供贷款。在新公布的指导意见中,美联储对资产超过2500亿美元或海外风险敞口超过100亿美元的银行提出了更严格的要求。美联储表示,已就上述新规与这些银行沟通。

对于资产在500亿美元至2500亿美元之间或是海外风险敞口不超过100亿美元的银行,美联储则提出了其他要求。美联储称,与资产最多、复杂化程度最高的银行相比,这些银行的系统性风险更低,业务复杂程度也较低。

此间分析人士指出,美联储此举反映出该机构希望根据不同银行对金融体系产生的不同影响,对压力测试作出更具“个性化”的调整。

## 第五部华侨华人蓝皮书在京发布

本报北京12月23日讯 记者廉丹报道:第五部华侨华人蓝皮书——《华侨华人研究报告(2015)》发布会今天在北京举行。此次发布会由国务院侨务办公室指导,华侨大学、社会科学文献出版社联合主办。

华侨华人蓝皮书(2015)关注的焦点是海外华人在周边国家的生存现状,针对日本、马来西亚、美国、泰国、新加坡、菲律宾、印度尼西亚等国家的华侨华人进行了深入研究,涉及华侨华人在周边国家关系中的角色、华人生育率变化、华文教育、华人慈善捐赠、华人家族企业管理模式、华人文化认同、公共外交等议题,尝试从多维度揭示华侨华人的行为模式,试图解释乃至预测华侨华人的行为模式。

华侨华人蓝皮书是华侨大学华侨华人研究的战略性工程。自2011年发行以来,“蓝皮书”已连续出版五册,作者由中国大陆、日本、美国等地的专家构成,合计85人次,对全球各大洲数十个国家的华人进行了详细的研究和调查,共17个专题,53篇,是一份总字数达140万字的高水平的研究报告。

华侨华人蓝皮书的出版,在国内外引起较大反响和积极肯定,自2013年起连续3年入选中国社科院创新工程学术出版项目,2014年荣获第五届“优秀皮书奖”三等奖,2015年第六届“优秀皮书报告奖”二等奖。



保加利亚拥有形态多样、美丽如画的自然风光,旅游资源非常丰富。在中国“一带一路”倡议和中国—中东欧“16+1”合作框架下,保加利亚积极推动旅游业发展,除自然风光之外,还开发了温泉、滑雪、红酒、高尔夫等具有当地特色的旅游项目,吸引中国游客。据不完全统计,2015年到保加利亚旅游的中国游客达到1.6万人次。

上图 保加利亚著名的度假城市,拥有“黑海明珠”之称的内塞伯尔。

左图 热情好客的保加利亚玫瑰少女穿着具有当地特色的服饰欢迎游客的到来。

本报记者 田晓军摄

## 美国第三季度GDP增长终值为2%

本报华盛顿12月22日电 记者高伟东报道:美国商务部当日公布的数据显示,由于出口、非住宅固定资产投资、政府开支增速均较前一季度有所放缓,经季节性调整,美国第三季度国内生产总值(GDP)终值为年化季率增长2%,符合市场预期,略低于修正值2.1%。美国第二季度GDP年化季率增长3.9%。

分项数据显示,占美国经济总量三分之二的美国第三季度消费者支出年化季率增长为3.0%,虽然低于第二季度的3.6%,但仍为经济增长贡献了2.04个百分点,表明美国国内消费需求稳定,经济增长内生动力强劲。美国商业库存减少对GDP增幅的拖累为0.71个百分点,成为拖累

本季度经济增长的主要因素。

分析人士认为,美国第三季度GDP增速放缓至2%,是在第二季度GDP增长3.9%情况下的正常回调,美国经济总体表现良好。美国联邦储备委员会上周宣布启动近十年来的首次加息,结束了七年多的零利率状态,这标志着美国货币政策正常化之路已经开启。美联储主席耶伦在上周议息会议结束后举行的记者招待会上表示,启动加息体现出美联储对美国经济的信心,美联储为加息设置的诸多条件已经具备,美联储未来的加息路径将是“渐进而谨慎”的,以确保货币政策支持美国经济的持续稳定复苏。

# 中巴经济走廊沿线农产品加工业前景可期

### 巴阿探讨深化能源与交通领域合作

湿润山地农业区主要涵盖阿伯特巴德、哈里布尔、曼塞赫拉及周边地区,农产品类型包括果蔬、牲畜、家禽和奶制品;北部高山农业区的农产品种类包括干鲜果、牲畜、鱼类、谷物以及草药。但是,长期以来公共投资不足导致灌溉技术落后,在果蔬苗圃、采收减损等方面也存在技术不足。上述计划将吸引私人投资者在当地建立小规模的加工、仓储和包装企业,解决资金和技术问题,通过提供税收减免等优惠措施鼓励在当地扩大果树种植,同时分批次在当地建立冷藏设施和打包行,从种植到加工,全方位提升中巴经济走廊沿线农产品加工业的竞争力。

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:巴基斯坦与阿富汗两国日前共同探讨能源和交通领域合作项目,希望借此加强区域经济合作。双方讨论了巴基斯坦从土库曼斯坦购买电力并通过阿境内输电设施向巴输电的方案,阿方同意参加该电力共同市场建设并就输电问题与土方沟通。若协议达成,巴基斯坦每年将从土库曼斯坦进口

2000兆瓦电力,相当于目前巴能源缺口的约三分之一。另外,阿富汗还拟将目前中亚—南亚电力共同市场项目下阿方300兆瓦额度中的150兆瓦按照免收过境费的优惠条件售予巴基斯坦。

此外,双方还讨论了连接瓜达尔港与赫尔曼德,将阿富汗纳入中巴经济走廊延长线的方案。此前,负责修建瓜达尔港所在俾路支斯坦省中巴经济走廊道路项目的巴军方边境建设局局长指出,希望通过查曼和托克汉姆两大过境口岸,实现中巴经济走廊向阿富汗延伸。巴基斯坦战略研究所所长,前驻华大使马苏德·汗也指出,尽管巴阿两国之间经济合作起点较低,两国政治关系以及阿富汗国内安全形势也并不乐观,但两国间经贸往来的增加是大势所趋,以中巴经济走廊为基础实现两国道路互联互通是实现两国间和平互利关系的机遇。

巴基斯坦财长表示,巴阿两国间经贸合作议题还将进一步扩大,其中包括将在明年3月份举行巴阿贸易协调委员会第6次财长会议,商讨两国间签署特惠贸易协定事宜。



本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:巴基斯坦国家农业研究中心和食品安全研究部近期展开的一项联合研究考察发现,中巴经济走廊沿线农产品加工业发展潜力巨大,两部门的专家和官员已初步完成了8个农产品加工中心的选址工作,目前已将有关规划蓝图提交巴计划发展部审议。巴国家农业研究中心主任穆哈马德·阿奇姆表示,在中巴经济走廊沿线多个农业生态区内共生生长着20余种农作物,可在经过加工后出口至中国市场。

巴方初步选定的8个农产品加工中心分别是北部地区高山农业区、湿润山地农业区、博德瓦尔农业区、塔尔沙漠农业区、北部灌溉农业区、南部灌溉农业区、苏莱曼褶皱带农业区以及西部干燥山地农业区。